

创文明城市 做文明市民

开源路夜市的嬗变： 29家路边摊成“正规军”

我市“东大门” 月季盛开

□记者 王辉

本报讯 5月11日上午，市区昆阳大道与湛南路交叉口南侧，一朵朵、一簇簇盛开的月季花依附在绿化带旁两米来高的隔离网上，组成一面亮丽的“花墙”，绵延数公里，形成昆阳大道一道独特的景观带，引得不少市民前来拍照打卡。

高新区遵化店镇遵化店村村民魏喜民说：“以前昆阳大道上大车一过尘土飞扬，现在，市区的‘东大门’越来越漂亮了。”

昆阳大道上的商户张静说：“我每天一开门，看到的就是风景，我把这些花拍成抖音发到朋友圈后，不少人点赞，还问我在什么地方呢！”

在市区湛北路东段河南平芝高压开关有限公司与平顶山华邦工程塑料有限公司南墙外，一棵棵月季的枝条缠绕在两家公司的铁栅栏上，大红的月季花依栏绽放，沿湛北路绵延一公里多，格外引人注目。在市区湛南路东段还可以欣赏到盛开的格桑花。

据了解，昆阳大道等处的月季花与格桑花由高新区城市管理和综合执法局委托市园林绿化中心高新养护队栽培管理。据高新养护队队长李勇说，昆阳大道的月季花属于藤本月季，湛北路东段的月季花属于御用马车月季，共55000多棵。目前正值盛花期，可持续开放到11月。

追踪报道

市区一老人为 鲁山受伤女孩 捐款

□记者 胡耀华

本报讯 “真是太感谢了。”5月12日上午，在平煤神马医疗集团总医院，接过市区一位老人送来的1000元钱，胡秋英激动地说。

胡秋英的女儿今年16岁，此前在宝丰县一家高中上学。4月17日，胡秋英的女儿骑电动自行车时不慎坠入家附近一座5米多高的桥下，造成重伤（本报4月26日曾报道）。5月12日，市区一位老人看到报道后，立马赶往平煤神马医疗集团总医院为其捐款1000元。

“捐款者衣着朴素，是一位退伍军人，始终不愿透露自己的名字和联系方式，只说自己姓张，今年70多岁。”胡秋英说，女儿摔伤后，很多人向她们伸出援手，她们十分感动。



进店经营成了“正规军”的白钢（左一）露出了开心的笑容

本报记者 李英平 摄

□本报记者 傅纪元

5月10日9点左右，新华区城管局副局长李俊杰和王艺带领执法人员巡查至市区开源路中段，以往众多路边摊占道经营，执法人员围追堵截、摊主夺路而逃的火爆场面不复存在，看着通畅的道路，李俊杰感叹：“存在一二十年的开源路夜市大排档终于退出街面，这个老大难问题解决了。”

夜市大排档转入“地下”

大排档消失了，但这些美味小吃还在，多数路边摊被城管部门引导进入市区优越路与开源路交叉口西南角的地下美食城经营。

这里原本是一家网吧，网吧关停后，闲置门店重新招租，开源路夜市大排档由此转入“地下”。虽是周一，地下美食城内却熙熙攘攘，可同时容纳近百人的就餐区几乎座无虚席。小笼包、炸串、煎饼、米线、老碗面、凉皮等摊位一应俱全，布局规整，用餐环境整洁宽敞。

白钢和海静夫妇是首批入驻美食城的摊贩之一，他们的“小白铁板鱿鱼”在开源路夜市出摊多年。“之前在人行道上出摊，每天从夜里10点忙到次日凌晨5点，经常被执法人员撵，可一家子就靠这个小生意维持生计，那种“打游击战”的日子真煎熬人。现在，有了固定的摊位，心里有底了。”海静说，成为

正规军后，虽需缴纳房租等费用，但小摊经营不再受时间限制，经营地点离原来地方很近，老顾客好找。从5月1日开业后，每天的收入比以前翻番。

做生意不再畏首畏尾

与白钢夫妇有相同感受的摊贩还有很多。

“小杨家鸭血粉丝汤”老板杨鹏飞说，入驻美食城之前，他已经在优越路与开源路路口出了5年摊。如今，他再不用担心出摊被撵，再也没有露天经营担惊受怕、风吹雨淋之苦。特别是客流量没有因为转入“地下”经营而受到影响，这让他很满意。有了固定场地，今后还能发展外卖业务，多赚点钱。

在记者随机采访中，不少摊主表示，以前路边摆摊时经常会有市民投诉他们扰民、影响环境卫生。“现在一切都规范起来了。”一位烧烤摊摊主说。

多亏城管牵线搭桥

对于不少市民来说，开源路夜市承载着他们对这座城市的很多记忆，是最亲民、最接地气的地方之一，但随着城市的发展，占道经营带来的噪声扰民、环境脏乱差等问题让他们变得对这里又爱又恨。

在不断加大市容环境整治力度的背景下，我市城管部门积极引导、协调，牵线搭桥，为开源路夜市摊贩们的



新华区城管局工作人员到美食城指导商户安装油烟净化设备

本报记者 李英平 摄

出路想办法。

高宏涛是一名90后，开过饭店，年轻有闯劲，有敏锐的市场嗅觉。一次偶然的的机会，他听说新华区城管局正在联系开源路上几家经济实力较强的商户，想将夜市摊贩引入一处废弃网吧经营，这与他的想法不谋而合。

高宏涛说，美食城自今年4月开始装修，新华区城管局没少帮忙。副局长王艺多次来到施工现场查看，指导油烟净化系统规划施工，巧妙地将所有商户的油烟管道串联起来，在排放终端安装两台油烟净化设备，在使用达标的前提下，可极大地节省成本，便于统一管理。“在摊贩迁入过程中，有的人心存疑虑，有观望情绪。城

管部门一户户做摊主的思想工作，一次动员不行就来两次三次。”高宏涛说，以前城管和摊贩之间好像是猫和老鼠，现在城管则更像是服务者。

新华区城管局局长杨亚东说，开源路夜市最多时有路边摊50家左右，这次迁入地下美食城29家，其他摊贩分流到怡购城美食一条街等处。目前，城管部门每晚重点巡查该路段，绝不允许再出现占道经营、扰民等问题。城管部门在创建全国文明城市过程中，坚持疏堵结合，把城市路边摊变为“正规军”，在维护市容环境秩序的同时，也保障了食品安全卫生，真正让文明城市创建成果惠民利民。

创文蝶变